

हिन्दी - विभाग  
डॉ० कविता कुमारी सिंह

P. G., II sem

## विषय - हिन्दी उपन्यास - उद्भव और विकास

उपन्यास गद्य-साहित्य का एक विकसित अंग है। दूसरे शब्दों में मानव जीवन के ही पूर्ण चारित्र्य ही उपन्यास है। कहानी और उपन्यास में एक गहरी समानता है। कहानी जीवन के एक ही अंग को प्रदर्शित करती है, जबकि उपन्यास जीवन के सूक्ष्म से सूक्ष्म अंगों पर भी दृष्टिपात किए बिना नहीं रहता। कहानी जब पूर्ण विकास पर पहुँचकर मानव-मन के उ-इ और संघर्ष का चित्रण करना आरम्भ करती है तो वहीं से उपन्यास का उदय होता है।

उपन्यास साहित्य का जन्म और विकास

वस्तुतः आधुनिक काल की देन है। यद्यपि प्राच्य युग में कादम्बरी, हर्षचरित, वैतालपचीसी, सिंहावली आदि के अनुवाद मिलते हैं। हिन्दी के सबसे पहले उपन्यासकार "लाला श्रीनिवास दास" 'परीक्षा गुरु' इनका प्रथम उपन्यास माना है। उपन्यास सम्राट प्रेमचन्द के शब्दों में

"वह कला हमने पाठ्यालय साहित्य से अपनायी है।"  
हिन्दी के भारतीय-मुक्ति-संगीत-उपन्यासों पर  
संस्कृत के उद्या-साहित्य एवं परवर्ती नाटक-  
साहित्य के प्रभाव के साथ ही बंगाली उपन्यासों  
की व्यापक भी लाभित हो जा सकती है। इस युग  
के उपन्यासकारों में लाला श्रीनिवास (परीक्षाकु-  
मि-श्रीलाल-गोरनाथी (त्रिवेणी), बालकृष्ण मह, जग-  
सिंह, राधाकृष्ण दास, देवकीनन्दन खत्री और  
गोपाल-राम-गहमरी कादि प्रमुख हैं। भारतीय-  
में सामाजिक, ऐतिहासिक, विचार-मी एवं शैम  
उपन्यासों की रचना-परम्परा का मूलपात्र है।

देवकीनन्दन-खत्री भी उपन्यास के का-  
युग के दूसरे चरण के लोकप्रिय लेखक थे। इन  
उपन्यासों की प्रकृति-प्रधान होती थी। पाठकों में  
पढ़ने की गहरी रुचि पैदा करने में इनका मह-  
त्त्व-रक्षण रहा है। 'चन्द्रकान्त' तथा 'चन्द्रका-  
पढ़ने की जिज्ञासा ने उन्हें के पाठकों की भी  
शीखने के लिए बाध्य कर दिया। इनके  
पढ़ने से प्रतीत होता है कि उपन्यास का  
अभिनेता एक जादूगर के समान है, जो

श्री, वीसा ही कार्य सिद्ध कर लेता है। इनके अन्तर्गत  
में कौटिल्य और मनोरंजन के अतिरिक्त जीवन का  
पित्त नहीं मिल पाता। इस युग में जासूसी उपन्यासों  
का ही बोलबाला था।

गोपालराम गहमरी ने आरम्भ में अंग्रेजी उपन्यासों  
का अनुवाद किया, उसके बाद मौलिक उपन्यास भी  
लिखे। इनके उपन्यासों की कुल संख्या दो सौ से  
अधिक है। मौलिक उपन्यासकारों में श्री किशोरीलाल  
गोरवामी का नाम प्रमुख है। इन्होंने व्यंग्यों की  
प्रधानता की दृष्टि से उनमें कल्पनाओं तथा भावना  
का सुन्दर समावेश किया है। इन्होंने सामान्य  
तथा ऐतिहासिक उपन्यासों का भी स्तम्भित किया  
है। गोरवामी जी के पश्चात् अयोध्या सिंह उप  
नाम 'ठठ हिन्दी का ठठ' उपन्यास की रचना की।

इस युग में हिन्दी-उपन्यास का  
वर्धमानकाल में ही रहा। उपन्यास का ध्येय के  
मनोरंजन ही बना था। ज्ञान-विज्ञान की  
के साथ-साथ उपन्यासों में भी सामान्य  
राजनीतिक तथा धार्मिक चेतना से शक  
का प्रसार हुआ। द्विवेदीयुग में साम

उपन्यासकारों में 'लालाराम शर्मा', अयोध्या सिंह-  
उपन्यास, राधिकाप्रमोद प्रसाद सिंह आदि उपन्यासियों  
में सुव्यववादी दृष्टि की कल्प है।

द्वितीयकाल के उपरान्त प्रेमचन्द ने  
अध्यात्म-सुखी आदर्शवाद उपन्यासों द्वारा हिन्दी  
उपन्यास साहित्य की राह नई दिखा दी। इन  
उपन्यास साहित्य का सम्राट् उदात्त है। सम-  
कोर परिवार की समस्याओं, उलझनों, मूढी मर्त्य  
कोर पारवर्तों को खोलकर प्रेमचन्द ने उपन्यास  
जीवन से जोड़ा। 'डॉ० नामवर सिंह' प्रेमचन्द के उपन-  
कोर किसानों के महाशय के रूप में देखते हैं।  
प्रेमचन्द का काल जन-चेतना की सुजाकुगाहर का  
काल है।

प्रेमचन्द ने पहला उपन्यास 'सेवासदन'  
नारी मुक्ति एवं साम्प्रदायिकता की समस्या को  
है। 'सेवासदन' में ही उन्होंने सामान्य किसान सं-  
का बीज भी बो दिया था। उन्होंने 'पुराना जमाना  
जमाना' शीर्षक निबन्ध में लिखा है - 'आगेवाले  
काल किसानों और मजदूरों का है। 'प्रेमाश्रय'  
रंगभूमि' निर्धन - निर्धन भारतीय इन्सान